

REDAKCJA

Piac Katedralny № 4. Adres Telegraficzny: WILNO.—KURJER. Skrzynka pocztowa № 96. — Telefon № 129

KURJER LITEWSKI

ADMINISTRACJA

Piac Katedralny № 4. Otwarta od 10 — 4 po połud. W niedziele od 9—10 1/2 rano. Skrzynka pocztowa № 96 — Telefon № 129

DZIENNIK POLITYCZNY, SPOŁECZNY I LITERACKI

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

Wydawnictwa rok piąty.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłano za jeden wiersz garmontowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-iej stronie za jeden wiersz garmontowy lub jego miejsce 50 kop. Reklamy za jeden wiersz garmontowy lub jego miejsce 30 kop. Nakłady za jeden wiersz tytułu lub jego miejsce przed tekstem 50 kop., po tekście 30 kop. Ogłoszenia z wyjątkiem za jeden wiersz tytułu lub jego miejsce 15 kop. Drobne ogłoszenia za jeden wiersz tytułu 3 kop., najmniejsze 30 kop.

WARUNKI PRENUMERATY

Table with columns: Czas, Półrocz, Kwartał, Miesiące. Rows: W WILNIE, PÓCZTOWA, ZAGŁANICA.

Za dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rub. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim.

Ogłoszenia przyjmuje się tylko do godz. 12 w południe.

REDAKTOR WOJCIECH BARANOWSKI.

KIEROWNICZKA LITERACKA ELIZA ORZESZKOWA.

SEKRETARZ LUDWIK ABRAMOWICZ.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

Przypominamy, że czas odnowić prenumeratę na kwartał IV 1909 roku.

KONIAK SZUSTOWA



Listy polityczne.

III.

Petersburg, 18 (31) października.

Duma debatuje w sprawie „urządzenia gruntów” (ziemleustrojstwa). Debata jest absolutnie nie interesująca ogółu i czytelnik przeciętny poświęca im zaledwie pobieżny rzut oka. Zdrowy sens, albo prosty instykt podpowiada, że to wszystko, co tu powie i postanowi Duma, znaczenia praktycznego mieć nie może.

Reformę tę, a właściwie ustanowienie procedury znoszenia szachownic i wydziałania ze wspólnoty gminnej działków osobistych, podjął rząd z własnej inicjatywy, przeprowadza ją za pomocą organów własnych i przeprowadza tak, jak uplanował i planu roboty, jaka się już dokonywała, wcale psuć nie będzie dlatego tylko, że na prawo, albo na lewo, upadło kilka głosów mniej, niż trzeba, by zaaprobować wniosek rządowy.

Jak wiadomo, projekty prawodawcze wyznawione, złożone już Dumie, zostały wycofane. P. Gućzkow obiecuje, że sama Duma, korzystając z prawa inicjatywy, wprowadzi je w porządek dzienny. Ale czy to mieć może jakiś skutek praktyczny? Zadnego. Synod siałobitwy ma co do tych spraw ustaloną opinię i, jak z góry wiadomo, opinia ta będzie decydująca. Projekt prawa o małżeństwach mieszańskich został z kancelarii dumskiej wycofany, i odesłano go wprost Synodowi.

Rok temu p. Korwin-Milewski trafnie zauważył, że reakcyjniście wcale nie mają przeciwko zupełnemu pojednaniu się z nami, o ile przestaniemy być polakami katolikami. Tę ich pojednawczość można rozciągnąć i na wszelkie projekty liberalne.

Na reformy liberalne reakcja także się godzi, wymaga tylko drobności: dopasowania ich do państwowości takiej, jaka jest idealnie p. Puryszkiewicza, Sazonowicza i kompanji. Jesteśmy właśnie świadkami jak się dopasowuje do tego projektu rządowy ziemstwa na Litwie i w Rusi, projekt prawa o wolności wyznania, to wszystko wogóle, co było początkiem pod godłem liberalizmu.

Węć p. Gućzkow nie ma racji zapowiadać jakichś samodzielnych wniosków liberalnych?

Nie! On ma trochę racji. Stawiać czoło reakcji trzeba, utrudniać opóźniać jej kroki trzeba. Trzeba przeciwstawiać jej opinię publiczną, nie żadną rewolucyjną, nie żadną nawet szeroko reformatorską, ale tę opinię najumiarkowańszych, najrdzenniejszych rosyjskich sfer, dla których jednak życie i oddychanie w atmosferze, wytwarzanej przez Puryszkiewiczów, jest nie do zniesienia. To właśnie, a nie żadne inne sfery, odmówiły na ostatnich wyborach w Moskwie wotum zaufania Gućzkowowi i odmówiły za to mianowicie, że nie odważył się stawić czoła reakcji. Któż są ci niezadowoleni? Wyborcy i kurji niepodzielnie, dzięki miejskiej ustawie wyborczej, panujący w radach miejskich stołecznych. Lat 20 temu, jakiś reporter, mając ich właśnie na myśli, ukui wyraz „czarna sotnia”, który przyjął się w prasie i który dopiero stał przeniesiono na stronnictwo politycznej reakcji. Kiedy p. Gućzkow nie był w stanie przejść na wybory do Dumy, kiedy postanowiono odebrać stolicę kadetom, którzy przy uprzedniej ustawie wyborczej wybierani byli w Petersburgu i Moskwie, ogromną większością uznano za środek do tego najskuteczniejszy powołać do życia i kurje: bogatych obywateli miejskich, kupców i przemysłowców.

I jeżeli ta kurja, ta jeszcze wczorajsza klasyczna „czarna sotnia”, wymaga od p. Gućzkowa czegoś więcej, niż pusły frazes liberalny — wymaga wyraźnego przeciwstawienia się reakcji — to albo trzeba zupełnie kapitulować i usunąć się na stronę — albo trzeba wyzyskać ten grunt, jaki mieć można w opinji, w poparciu moralnym nieposzlakowanego umiarkowanego, nieposzlakowanego rosyjskiego, powiedziałbym nawet nacjonalistycznego ogółu, grunt bądź co bądź silny do legalnej walki z reakcją.

Ostatnie wrażenia rozmów dumskich są takie, że p. Gućzkow uświadomił sobie tę konieczność, iż się przed nią nie cofnie. Dlaczego jednak ogół na pogłoski te zapatrzy się sceptycznie?

Niewątpliwie dla tego, że p. Gućzkow chce połączyć w jednej swej osobie liberala ze skrajnym reakcyjnistą. W sprawach narodowościowych: fiński, polski, stanowisko jego i jego organów jest prawie identyczne ze stanowiskiem p. Dubrowina i jego pism z różnicą — trochę większą kulturalności, przyzwyczajenia, powiedziałbym dyplomatyzowania. Ale po za tą luską treść zupełnie ta sama.

Zauważyłem już w pierwszym liście, że trzeba zwrócić się do średnio-wiecznej alchemji, znaleźć jakiś kamień filozoficzny, któryby pozwolił być w jednej państwowości dwa wykluczające się wzajem pierwiastki: swobodę i ucisk, równość wobec prawa i nierówność wobec prawa. Człowiek zdrowy nie może rozdzielić moralnie swej umysłowości — państwa państwowości. Życie i człowieka i państwa, w warunkach takiego rozdwojenia nie może być ani na chwilę życiem normalnym, może to być tylko stan patologiczny.

pełnie kapitulować i usunąć się na stronę — albo trzeba wyzyskać ten grunt, jaki mieć można w opinji, w poparciu moralnym nieposzlakowanego umiarkowanego, nieposzlakowanego rosyjskiego, powiedziałbym nawet nacjonalistycznego ogółu, grunt bądź co bądź silny do legalnej walki z reakcją.

Ostatnie wrażenia rozmów dumskich są takie, że p. Gućzkow uświadomił sobie tę konieczność, iż się przed nią nie cofnie. Dlaczego jednak ogół na pogłoski te zapatrzy się sceptycznie?

Niewątpliwie dla tego, że p. Gućzkow chce połączyć w jednej swej osobie liberala ze skrajnym reakcyjnistą. W sprawach narodowościowych: fiński, polski, stanowisko jego i jego organów jest prawie identyczne ze stanowiskiem p. Dubrowina i jego pism z różnicą — trochę większą kulturalności, przyzwyczajenia, powiedziałbym dyplomatyzowania. Ale po za tą luską treść zupełnie ta sama.

Zauważyłem już w pierwszym liście, że trzeba zwrócić się do średnio-wiecznej alchemji, znaleźć jakiś kamień filozoficzny, któryby pozwolił być w jednej państwowości dwa wykluczające się wzajem pierwiastki: swobodę i ucisk, równość wobec prawa i nierówność wobec prawa. Człowiek zdrowy nie może rozdzielić moralnie swej umysłowości — państwa państwowości. Życie i człowieka i państwa, w warunkach takiego rozdwojenia nie może być ani na chwilę życiem normalnym, może to być tylko stan patologiczny.

I ogół rosyjski, do skrajnie umiarkowanej, do nieposzlakowanej nacjonalistycznej 1-szej kurji włącznie, to rozumie. Zwracając się do kadetów, wymagając od nich tej walki legalnej z reakcją, której nampróżno oczekiwano od p. Gućzkowa ten ogół nie przerażał się nawet widmą autonomji polskiej, figurującej w programie kadeckim.

Węć p. Gućzkow, szczęśliwym zbiegiem okoliczności, wysunięty na czoło stronnictwa nie ma pełnomocnictwa od ogółu, który z istoty swych przekonań stać może za nim, do tego — by w stosunku do polaków stawać na stanowisku niezaprzeczanej reakcji. Dość objawów przemawia za tem, że niema on takiego pełnomocnictwa i od stronnictwa własnego, że stanowisko swoje względem polaków p. Gućzkow wprost narzuca stronnictwu.

Wcale nie twierdzą, że jest ono usposobione dla nas zyczliwie, wcale nie twierdzą, że możemy czegoś oczekiwać od niego. Twierdzą tylko, że takiej aprobaty na wyraźny plan zruszczenia kilku milionów polaków Litwy i Rusi, jaką daje p. Gućzkow przez usta swoich organów, stronnictwo październikowców nie udzieliło mu, że tak bezwzględnej walki z nami prowadzić wcale nie chce.

Jeżeli p. Gućzkow nie zajdzie z tej drogi, to jego próby stawienia czoła reakcji będą czyniły wrażenie śmiesznej buffonady. Będą czyniły wrażenie nie na nas — mamy nabyty piętun w ustach, by wykrzywić twarz do śmiechu — będą czyniły wrażenie na tych, z którymi p. Gućzkow wystąpi do walki.

Niepodobna jedną ręką forsować reakcyjnych praw antypolskich, a wicę pchać reakcję naprzód, drugą zaś ręką hamować ją.

Józef Kuczyński.

NASZE KOŁO W RADZIE PAŃSTWA.

(Tel. własny).

Dnia 17 października w mieszkaniu p. Poklewskiego-Koziello odbyło się posiedzenie litewskiego Koła posłów do Rady Państwa. Koło przyjął regulamin, opracowany przez pp. Korwin-Milewskiego, hr. Olizara i Skirmunta. Na prezesa Koła po-

wolano hr. Olizara, na leadera i reprezentanta w biurze centrum — Korwin-Milewskiego

Nieudana replika.

„Votum separatum”, zgłoszone na naradach w sprawie ziemstw przez pp. Kończę, Przechlewskiego i ks. Czetwertyńskiego, spotkało się z repliką znanego p. Fiełowicza na łamach gazety „Nowoje Wremia”. Fiełowicz, streszczając wywody przedstawicieli gubernji wileńskiej, kowieńskiej i grodzieńskiej, wydrwiwał fakt, iż w wykładzie zapatrywań swych stanęli oni na gruncie interesów państwowości rosyjskiej.

Szczególnie godnym wyszydzenia wydaje się p. Fiełowiczowi, iż przed 50 laty szlachta polska w Galicji również w adresie do cesarza Franciszka-Józefa twierdziła, iż tron i porządek społeczny opierają się nie na masach, lecz głównie na żyłach, stanowiących kulturalne jądro społeczeństwa. Przyjęcie tej zasady doprowadzić miało, zdaniem p. F., w Galicji do... ucisku rusinów... „No, ale Rosja nie jest Austrią...” pociesza się wielki patriota i polityk...

O tak „Rosja nie jest Austrią”, powtórzmy za p. Fiełowiczem, choć innym może tonem. — Nie jest nią, bowiem w Austrii rządzi sprawami państwa istotnie mądrość stanu i zdrowe zrozumienie ogólnego pożytku wszystkich, składających państwo narodów, w Rosji zaś — filozofowie polityczni w rodzaju Fiełowiczów, chęć klócenia pomiędzy sobą zgodnie żyjących szczepów, lub tępicielekie wprost względem nich zakusy. A bajka o „ucisku” rusinów znużyła się, panie Fiełowicz, już wszystkim — czas przestać wszak powtarzać to oklepne igrastwo polityczne. Dobra wola i fantazja łatwo podsunie jakieś nowe...

Pan Fiełowicz wie przecie, że poczynający ledwie żyć kulturalnie rusini w Galicji mają nawet rusińskie uniwersyteckie katedry, a my polacy w Rosji nie mamy nawet polskich rządowych elementarnych szkół... Czas więc zacząć wcielanie sprawiedliwości w polityce od umycia własnych rak dziwnie brudnych i skalanych rozmaitym gwałtem.

Ze zaś poza tem przyjdą czasy, kiedy prawda wygłoszona w galicyjskim adresie zbyt jawnie się narzuci Rosji... o tem, każdy kto patrzy na dzisiejszą orgję wstecznicstwa — nie wątpi. Nie wątpi o tem i p. Fiełowicz... Ale patriotyzm rosyjskich działaczy i polityków kresowych ma w sobie jedno z krewełkości — w głębi ducha powtarza: „après nous le deluge”. Na takie stanowisko względem rosyjskiego państwa istotnie polskich żywiołów kulturalnych nie stać.

B.

„MOSKOWSKA WIEDOMOSTI”.

W ROLI—PRAWODAWCY.

„Moskowska Wiedomosti” wystąpiły w charakterze prawodawcy, a właściwiej korektora już istniejących Praw Zasadniczych.

Proponują one poprawki do niektórych artykułów tych praw; przytaczamy poniżej dwie z nich. A więc art. 7, który opisuje:

„Najjaśniejszy Pan jest przedstawicielem władzy prawodawczej wespół z Radą Państwa i Dumą Państwową” — gazeta proponuje zmienić, jak następuje: „Władza prawodawcza w całej swej rozciągłości należy do Najjaśniejszego Pana i występuje przy ustawodawstwie albo w porządku zwykłym, albo też w nadzwyczajnym, t. j. działaniem bezpośrednim władzy Naczelnej. Przy zwykłym porządku ustawodawstwa Najjaśniejszy Pan spełnia władzę prawodaw-

czą przy udziale Rady Państwa i Dumy Państwowej; przy nadzwyczajnym — prawa są ogłaszane z rozkazu Najwyższego”.

Zamiast art. 86, głoszącego, że „żadne nowe prawo nie może nabyć mocy bez uchwały Rady Państwa i Dumy Państwowej i zatwierdzenia Najjaśniejszego Pana”, „Mosk. Wiedomosti” proponują warjant następujący:

„Żadne nowe prawo nie może być ustanowione i żadne prawo nie może być cofnięte inaczej, jak na mocy Najwyższego rozkazu Najjaśniejszego Pana”.

Podobno wystąpienie to reakcyjnego organu jest inspirowane z góry.

Prawo prasowe.

Ministerjum spraw wewnętrznych spieszy z wykończeniem projektu prawa prasowego w tym celu, ażeby ten, po obowiązkowym przejściu w Radzie ministrów mógł być złożony Dumie Państwowej jeszcze przed Nowym Rokiem. Zachowując niektóre zasady przepisów z dnia 24 listopada, projekt został w szczególności dopełniony — jak mówią — na podstawie osobistych wskazówek premiera Stoly-pina.

Prasa nie od dziś stanowi poważną troskę dla rządu. Poddanie jej pod nadzór ogólny jest niepożądane, gdyż przy takim rzeczy porządku prasa na prowincji zostałaby uzależniona od przedstawicieli administracji miejscowej, do isprawników i komisarzy policyjnych włącznie, którzy bodaj nie mogą być uznani za kompetentnych w tyle poważnym i odpowiedzialnym zadaniu, co nadzór nad prasą. Taki stan rzeczy ani gwarantowałby spraw prasy ani też — rządu, w sensie racjonalnego nadzoru nad wydawnictwami prasowymi, zwłaszcza zaś nad prasą per-iodyczną. Zaledwie mogłoby by oni być ekspertami w tych wyjątkowych wypadkach, kiedy cechy tego lub innego przestępstwa prasowego wymagałyby środków nadzwyczajnych.

Z drugiej zaś strony poddanie prasy nadzorowi prokuratury wprowadziłoby do pewnego stopnia byłoby środkiem lepiej zabezpieczającym interesy wszystkich, lecz jest niewykonalne w praktyce, wobec nie dość licznej personelu prokuratury i nauwa prac, związanych z jej obecnymi funkcjami.

Kombinacje powyższe z kolei, nasuwają myśl o konieczności nadzoru specjalnego, co znowu jest niedo-odlane od dość poważnych kwestji czysto finansowej natury.

Wypadoby obciążać państwo całe siecią organów tego nadzoru. O ile w sprawie tej nastąpi jakaś stanowcza decyzja, sam projekt zostanie niezwłocznie wykończony i złożony Radzie ministrów.

O ile wiadomo, projekt zwraca specjalną uwagę na pornografię, która zapanowała wśród wydawnictw prasowych ostatnich kilka lat w sposób i niepokojący i wstrętny.

Sprawie tej został poświęcony specjalny referat, opracowany przez głównego naczelnika zarządu prasy, Belhardta. Mieści on w sobie streszczenie dziejów walki z pornografią w państwach zachodnich Europy. Wyjątkowo energicznie walczą z pornografią Holandia, gdzie kary pieniężne za przestępstwa tej natury sięgają sum nader poważnych.

Projekt ministerjalny przewiduje również poważne środki w walce z pornografią. Odpowiedzialność za przestępstwa w tej dziedzinie jest przedewszystkiem pieniężna i kary tu stosowane nawet przenoszą wysokość kary przestępstwa innych rodzajów.

Na ogół główne zasady projektu można zredukować do zarządzeń następujących:

Cyrk A. Devigné. Działaj 21 października dana będzie wielkie przedstawienie pod nazwą „Bukiet sztuki artystycznej” na benefit...

Sala koncertowa. Ogród Botaniczny. Dyrekcja I. A. Szumana. Telefon 304. Soirée des Attractions Modernes. Góscinne występy polskiego humorysty p. Eustachego Odobitńskiego.

Młody człowiek. STUJNIE. Nowo założona pierwsza krajowa polska fabryka REKAWICZEK SKÓRZANYCH O. KAWICZA, WILNO, WIELKA 10.

REKAWICZEK SKÓRZANYCH O. KAWICZA, WILNO, WIELKA 10. poleca rekawiczki damskie glansow. od 65 kop. 4-3-408a

PEPTONATE de FER ROBIN. PEPTONAT ŻELAZA ROBIN'A. Prawdziwa sól żelaza, łatwo przyswajalna przygotowana przez M. ROBIN'A.



przestępstwa natury rewolucyjnej i w...
Przestępstw natury politycznej i te...

W roku następnym ogółem prze...
Przestępstw tego rodzaju było 534, w...

Wreszcie w r. z. na ogólną liczbę...
255 wypadków tej kategorii było napad...

Największą liczbą wypadków wyda...
ryła się w sierpniu roku 1906 — 197,

W Rewizja senatorska w Warszawie...
W tych dniach odbyło się pierwsze spo...

Do biura senatora Garina zgłaszają...
nie osobistość, życząc sobie podać...

W Warszawie koleje w Królestwie...
„Warsz. Dziennik” donosi z Rado...

W sferach handlowych i finansow...
nych uprzywilejowane krąży pogłoski o...

Pierwsza kolej ma połączyć Włodz...
mierz Wołyński z Ostrowcem, a dru...

Szczególnie ważne znaczenie przy...
niają koleje Wołyńsko-Ostrowieckiej,...

Zdrożenie towarów kolejowych...
W Łodzi towarowy sukienki, koronki i...

Wystawa Słowackiego w Ossolin...
W galerii obrazów zakładu narodo...

Wśród pięknej dekoracji kwiatow...
na wysokim podium, wznosi się bust...

Kompromitacja Cooka...
Do dzienników berlińskich donoszą s...

ROZBICIE TRÓJPRZYMIERZA...
„Pesti Hirlap” przynosi sensacyjną r...

DUMA PAŃSTWOWA...
Posiedzenie piąte

rozpoczęło się w poniedziałek o g...
11 m. 13 pod prezydencją ks. Wol...

Na porządku dziennym rozprawy...
nad rozdziałem 6 ustawy o urządze...

Prof. Grabowski odpowiedział ostro...
Jestem—mówił—historykiem literatury,

Prof. Lutostawski nie ustępował...
o poecie-mystyku mówić—rzekł—bez...

Prof. Lutostawski nie ustępował...
o poecie-mystyku mówić—rzekł—bez...

Prof. Lutostawski nie ustępował...
o poecie-mystyku mówić—rzekł—bez...

Prof. Lutostawski nie ustępował...
o poecie-mystyku mówić—rzekł—bez...

twórczości. Gdyby z innego stanowiska...
chcieł rozbiierać Słowackiego, znaczy...

Prof. Grabowski zażądał zamknięcia...
dyskusji, co przewodniczący uczynił b...

ZABÓR PRUSKI...
Straszny wypadek. W piątek wieczor...

Wyludnienie Francji...
Ogłoszono urzędowe sprawozdanie o...

Kłopoty finansowe Bułgarii...
Projekt nowej pożyczki bułgarskiej...

Stan oblężenia w Jerozolimie...
Jak donoszą z Konstantynopola, pot...

Turcy w Wiedniu...
Wycieczka turecka, która we środę...

Kompromitacja Cooka...
Do dzienników berlińskich donoszą s...

ROZBICIE TRÓJPRZYMIERZA...
„Pesti Hirlap” przynosi sensacyjną r...

DUMA PAŃSTWOWA...
Posiedzenie piąte

rozpoczęło się w poniedziałek o g...
11 m. 13 pod prezydencją ks. Wol...

Na porządku dziennym rozprawy...
nad rozdziałem 6 ustawy o urządze...

Prof. Grabowski odpowiedział ostro...
Jestem—mówił—historykiem literatury,

Prof. Lutostawski nie ustępował...
o poecie-mystyku mówić—rzekł—bez...

Prof. Lutostawski nie ustępował...
o poecie-mystyku mówić—rzekł—bez...

Prof. Lutostawski nie ustępował...
o poecie-mystyku mówić—rzekł—bez...

Prof. Lutostawski nie ustępował...
o poecie-mystyku mówić—rzekł—bez...

Prof. Lutostawski nie ustępował...
o poecie-mystyku mówić—rzekł—bez...

Prof. Lutostawski nie ustępował...
o poecie-mystyku mówić—rzekł—bez...

Prof. Lutostawski nie ustępował...
o poecie-mystyku mówić—rzekł—bez...

Prof. Lutostawski nie ustępował...
o poecie-mystyku mówić—rzekł—bez...

Prof. Lutostawski nie ustępował...
o poecie-mystyku mówić—rzekł—bez...

Prof. Lutostawski nie ustępował...
o poecie-mystyku mówić—rzekł—bez...

Prof. Lutostawski nie ustępował...
o poecie-mystyku mówić—rzekł—bez...

Prof. Lutostawski nie ustępował...
o poecie-mystyku mówić—rzekł—bez...

Prof. Lutostawski nie ustępował...
o poecie-mystyku mówić—rzekł—bez...

Prof. Lutostawski nie ustępował...
o poecie-mystyku mówić—rzekł—bez...

innymi: Wańkowiec i Grabski. Art...
przyjęto w redakcji Szydłowskiego.

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Po przerwie wieczernej — przydu...
je ks. Wolkoński. Różni mówcy...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Przewodniczący wywła mowę do...
trzymywania się przedmiotu. Z urz...

Steel Company, nastąpił silny wy...
buch. Z 15 górników, pracujących...

(Telegramy Ag. Petersburskiej)...
NOWA USTAWA UNIWERSY-TECKA.

Petersburg. Do rozpatrzenia Ra...
dy ministrów wniesiono projekty...

UWZGLĘDNIENIE PROTESTU...
Petersburg. W głównym sądzie...

REORGANIZACJA KATORGI...
Petersburg. W Radzie ministrów...

NOMINACJA...
Petersburg. Pomocnik naczelnika...

CHOLERA...
Petersburg. W ciągu ostatniej...

WYSTAWA...
Nizjni-Nowgorod. W domu Pracy...

POŻARY...
Saratów. We wsi „Irinówka” pow...

ZAMACHY, ZABÓJSTWA I GRA...
BIEŻE...
Nikofajewski nadmorski. Ujęto ban...

BUNT MARYNARZY...
Ateny. Cała prasa potępia w spo...

AWIATYKA...
Rzym. Zrana d. 18 paźdz., odbył...

KATASTROFY...
Cardif. W kopalniach węgla Tar...

botników; wydobyto dotychczas tr...
rupy, a brakuje jeszcze 74 górni...

WYBORY MUNICYPALNE...
Londyn. Według dotychczasowych...

PRZYWIEZIEŃ ZWŁOK KS. ITO...
Tokio. Zwłoki księcia Ito przy...

REFORMY W CHINACH...
Londyn. Ag. Reutersa komunikują...

SPRAWY PERSKIE...
Reszt. W d. 17 października o...

CHOLERA...
Petersburg. W ciągu ostatniej...

WYSTAWA...
Nizjni-Nowgorod. W domu Pracy...

POŻARY...
Saratów. We wsi „Irinówka” pow...

ZAMACHY, ZABÓJSTWA I GRA...
BIEŻE...
Nikofajewski nadmorski. Ujęto ban...

BUNT MARYNARZY...
Ateny. Cała prasa potępia w spo...

AWIATYKA...
Rzym. Zrana d. 18 paźdz., odbył...

KATASTROFY...
Cardif. W kopalniach węgla Tar...

Stan pogody...
Sposzczenia stacji meteorologicznej...

Ważarska Fabryka Mebli Stylowych...
St. DYMMEK

Warzawa, Królewska № 9, telef. № 33-30...
Fabryka: Żytńia 29a dom własny. Tel. 99-30

Redaktor i wydawca...
WOJCIECH BARANOWSKI.

TELEGRAMY „Kurjera Litewskiego”...
Z dnia 19 i 20 października (1 i 2...

KATASTROFA KOLEJOWA...
Prados. W pobliżu Villefranche...

KATASTROFA W KOPALNI...
Johnston (Pensylwanja). W kop...

Prenumeratę i Ogłoszenia do „Kurjera Litewskiego” przyjmują:

Table listing subscription agents in various cities: WILNIE, MIŃSKU, KOWNIE, ROSIENIACH, BIAŁYMSTOKU, WITEBSKU, SŁONIMIE, MOHYLOWIE, POWIEWIEZU, SZAWŁACI, LIBAWIE, KIJOWIE, SUWALKACH, GRODZIE, WARSZAWIE, ŁODZI, KRAKOWIE, LWOWIE, PARYŻU, MOSKWI, RYZE, WITANIE, PETERSBURGU.

Oprócz tego prenumeratę przyjmują wszystkie księgarnie, kioski, biura dzienników, oraz zagraniczne urzędy pocztowe.

WZYST. od 1884 r. FABRYKA BRONZÓW Kościelnych i Salonowych

Bracia ŁOPIEŃSCY MAGAZYN Krak.-Przedm. 15, tel. 21-90 WARSZAWA. 24-24-213a

Advertisement for BENTALLA, BURYSA, VENTZKIEGO, and ALFRED GRODZKI, featuring illustrations of machinery and tools.

Advertisement for Bracia Borkowscy, SKŁADY ELEKTROTECHNICZNE, listing various electrical components and services.

Advertisement for Zarząd Dóbr Bielica, pocztą Sienno w Mohylowski gub., regarding land auctions.

Advertisement for JEDYNA niezależna i bezpartyjna gazeta „DZIEŃ” by STEFANA GORSKIEGO.

Advertisement for Dzień newspaper, detailing its content, subscription rates, and contact information.

Advertisement for Wydawnictwo „Kurjera Litewskiego” Mapa Litwy i Białej Rusi, including map details and pricing.

Advertisement for Bronisław LISSNER i Eleonora HOLLER, offering various fabrics and goods.

Advertisement for Księgarnia GEBETHNERA i WOLFFA w Warszawie, featuring NIEZNANE PISMA and MONSALWAT.

Advertisement for „NARODOWE” Szyszman i Duruncza, offering various goods and services.

Advertisement for Sławuckie oryginalne Burki, Kurtki, Peleryny, and Koldry.

Advertisement for Zakład dzieci sierot: „Powściągliwość i Praca”.

Advertisement for Wiadomości Graficzne, a publication for graphic artists and printers.

Advertisement for J. Rokicki & S-ka, offering various goods and services.

Advertisement for Wyszędź z druku! „PODRÓŻNIK POLSKI” Przewodnik po Europie.

Advertisement for Stowarzyszenia Spożywcze nabywać mogą w biurze TOW. POPIERANIA KOOPERACJI.

Advertisement for LE RÉGENT de FRANCE perfume, featuring an illustration of a perfume bottle.

Advertisement for Nowości, listing various news and information.

Advertisement for Gimnazysta VIII klasy, regarding school matters.

Advertisement for Maszynista, regarding machinery and technical services.

Advertisement for Poszukuje stróża, regarding a job opening for a watchman.

Advertisement for Potrzeba 8000 rb., regarding a financial need or loan.

Advertisement for Uczeń VI klasy Wileńskiego Gimnazjum, regarding a student or teacher.

Advertisement for KORZYSTNA OKAZJA, featuring a bottle of wine and promotional text.

Advertisement for Ogłoszenia, listing various notices and announcements.

Advertisement for Przedstawiciel dla m. Mińska, regarding a representative or agent.

Advertisement for Studnie, listing various wells and water services.

Advertisement for Oświetlenie i ogrzewanie spirytusowe, featuring Baume Benque lamps.

Advertisement for K. Laskowski (Ed.) „Wieś ilustrowana” Zaprośenie do przedpłaty.

Advertisement for Najlepsze do mycia skóry, featuring a woman's face and skin care products.

Advertisement for Pianina Sprzedaż i wynajem, regarding piano sales and rentals.

Advertisement for Ogłoszenia Drobne, listing various small advertisements.

Advertisement for Kupno i sprzedaż, regarding buying and selling.

Advertisement for Dzierżawca mleka, regarding milk leasing or farming.

Advertisement for Posady i prace, listing various jobs and services.